

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу
Алиевой Рафоатхон Рашидовны на тему:
« Становление и развитие межгосударственных отношений Республики
Таджикистани Российской Федерации (конец XX - начало XXI вв.»,
представленной к защите на соискание учёной степени доктора
исторических наук по специальности 07.00.15 - история международных
отношений и внешней политики (исторические науки)**

Внешняя политика Республики Таджикистан основана на положениях Конституции, нормах международного права, успешно прошла стадию становления и прочно утвердилась в качестве неотъемлемого элемента государственной политики в новых исторических и геополитических условиях, всемерно способствуя определению достойного места республики в мировом сообществе.

Развитие многогранного сотрудничества с Российской Федерацией является одним из традиционных приоритетов внешней политики Республики Таджикистан, что регулярно подтверждается в ежегодных Посланиях Парламенту страны Лидера нации, основателя мира и национального согласия, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона.

В диссертационном исследовании Алиевой Р.Р., посвященной очень актуальной и злободневной теме, освещен процесс становления и развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан с Российской Федерацией. Проанализированы те изменения в таджикско-российских отношениях, которые произошли в годы становления независимости.

Научная новизна диссертационной работы Алиевой Р.Р. определяется характером использованных в ней источников и литературы с анализом его исторического развития, прежде всего архивных материалов и документов, периодической печати, отражающий взаимодействие двух стран в двустороннем и многостороннем форматах, подавляющая часть которых впервые вводятся в научный оборот.

В работе впервые выявлены основные приоритеты взаимодействия, по которым осуществлялось сотрудничество двух государств в экономике, военно-политической и гуманитарной сферах в новых исторических условиях в конце

XX - начале XXI вв., что позволило определить характер, принципы и основные этапы таджикско-российского сотрудничества в новых исторических условиях. Определена периодизация внешнеполитической деятельности Республики Таджикистан и Российской Федерации в рассматриваемый период.

Структура и логика изложения материала соответствуют поставленным в диссертации цели и задачам исследования. Весь объем диссертационного исследования выполнен самостоятельно. Диссертация состоит из введения, четырёх глав, заключения и списка литературы.

Во введении обосновывается актуальность темы, степень её научной разработанности, определяются объект и предмет, цель и задачи исследования, характеризуются источники исследования, сформулированы основные положения и раскрываются научная новизна и практическая значимость исследования.

В первой главе, которая состоит из двух параграфов, рассматривается историография становления и развития межгосударственных отношений, а также политико-дипломатические основы взаимодействия Республики Таджикистан и Российской Федерации, дана характеристика международно-правовой базе российско-таджикских отношений. Отмечается, что таджикская историческая наука советского периода располагает достаточным количеством исследований и дает сравнительно полное представление об истории сложения и развития этих взаимоотношений.

Отмечается, что двухсторонним таджикско-российским отношениям их истории, развитию, углублению и совершенствованию посвящены работы таджикских ученых Р.Масова, М.Маликова, А.Шарипова, С. Шамсиддинова, А.Пирумшоева, Т.Назарова, В.Дубовицкого, С.Сафарова, М.Наимова, С.Султановой, Б.Алимова и др. Автор в историографическом обзоре охарактеризовала существующую литературу отечественных историков раскрывающие многогранные аспекты таджикско – российских отношений по проблематике и по содержанию.

Во втором параграфе данной главы, автор делает обоснованный вывод, что с распадом СССР и образованием на его пространстве независимых государств, таджикско-российские отношения приобрели принципиально иной характер. Российская Федерация стала второй после Ирана (а из стран СНГ - первой) страной, установившей с Республикой Таджикистан 8 апреля 1992 года дипломатические отношения и открывшей 4 мая 1992 года в Душанбе Посольство Российской Федерации. Характерной чертой этого периода (1991-

1993 гг.) является адаптация к новой геополитической ситуации, разработка концепций и формирование нормативно-правовой базы двухстороннего сотрудничества.

В работе диссертантом указывается, что в исследуемый период были выработаны и использованы новые формы двустороннего межгосударственного взаимодействия в военно-политической, экономической и гуманитарной сфере, что позволило установить с Российской Федерацией конструктивный и плодотворный диалог.

Во второй главе диссертации сделан анализ состояния торгово-экономического сотрудничества двух государств. Изучены и отражены формы сотрудничества и тенденции его развития, направленные на укрепление торгово-экономического сотрудничества (с.119-142). Выявлены основные формы сотрудничества государств в сфере регулирования трудовой миграции как важного инструмента обеспечения устойчивого развития, которые составляют одну из главных характеристик социально-экономического и политического развития Таджикистана (с.159-170),

Анализ состояния и развитие торгово-экономического сотрудничества в исследуемый период, привело автора к выводу, что в условиях политической трансформации наблюдается качественное их развитие. Наблюдаются усилия обеих сторон по созданию условий для расширения экономического сотрудничества, привлечения российских инвестиций в экономику Таджикистана. Осуществление совместного проекта по строительству Сангтудинской-ГЭС – 1, стало ярким примером двустороннего сотрудничества государств в сфере гидроэнергетики.

В качестве положительного момента следует отметить, что автором впервые предпринята попытка анализа влияния двустороннего сотрудничества на развитие миграционных процессов, отмечается необходимость тесного межгосударственного сотрудничества с целью оптимизации миграционного взаимодействия.

Диссертант отмечает, что в результате работы, проводимой правительствами двух государств, к 2015 году была сформирована развитая нормативно-правовая база, регулирующая миграцию, которая отвечает как международным стандартам в этой сфере, так и национальным интересам. Введено квотирование миграции рабочей силы, четче сформированы требования, предъявляемые к мигрантам, выстроены механизмы их реализации. И одновременно ужесточили контроль над соблюдением норм миграционного

законодательства российскими предпринимателями, в разы увеличили штрафные санкции за их нарушение, в том числе за нарушение обязательств по условиям труда и быта, заработной платы в отношении мигрантов, за незаконное привлечение иностранных граждан к трудовой деятельности.

В третьей главе «Военно-техническое сотрудничество Республики Таджикистан и Российской Федерации» освещается таджикско-российское сотрудничество в охране государственной границы и в сфере региональной безопасности, которые занимают особое место в общей системе межгосударственных связей.

Автор изучила исторический опыт переговорного процесса по межтаджикскому урегулированию, что позволило отразить роль и вклад Российской Федерации в установлении мира и национального единства в Республике Таджикистан (с.189-206). Выявлены основные направления военно-технического сотрудничества двух государств в сфере охраны государственной границы (с.206-236), исследована история формирования и развития таджикско-российского военного сотрудничества в обеспечении региональной безопасности (с.230-245), анализируется форма военного присутствия (201-я военная база РФ) в Таджикистане, что позволило сделать обоснованный вывод о том, что Россия с начала 90-х годов, становится ведущим партнером Таджикистана в обеспечении региональной безопасности в рамках региональных международных организаций, таких как ОДКБ и ШОС.

В четвертой главе освещаются формы взаимодействия двух государств в культурно - гуманитарной сфере. Исследованы пути эффективного взаимодействия в сфере образования (с. 267-274), изучены формы сотрудничества двух стран, направленные на укрепление позиций русского языка (с.280-289). Диссертантом подчёркивается, что одним из приоритетных направлений гуманитарного сотрудничества в рассматриваемый период, остаётся укрепление позиций русского образования, продвижение российских образовательных услуг и расширение сотрудничества между образовательными учреждениями двух стран. Примером успешного сотрудничества наших стран в гуманитарной сфере является успешное функционирование в Душанбе не только Российско-Таджикского (славянского) университета), но и филиала Московского государственного университета им.М.В. Ломоносова, Московского энергетического института (МЭИ) и Национального исследовательского технологического университета «МИСиС»,

где на сегодняшний день по наиболее востребованным специальностям обучается около 8 тысяч граждан Республики Таджикистан.

Диссертантом отражены усилия двух государств по созданию условий для объединения таджиков, проживающих в Российской Федерации и русских, в Республике Таджикистан в культурные центры, а также возможность получить образование на родном языке (с.185-187). Отмечается, что совместная работа представительных органов двух государств по созданию положительного имиджа, популяризации языка и культуры и других духовных ценностей наших народов стали основным компонентом таджикско-российских отношений в ближайшие годы (с. 289-292).

В заключении диссертации на тему «Становление и развитие межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Российской Федерации (конец XX - начало XXI вв.)» подведены итоги исследования, сформулированы выводы, а также предложены рекомендации для совершенствования таджикско-российских отношений.

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов обусловлена в первую очередь высоким уровнем актуальности выбранной соискателем темы диссертационного исследования, а также предложенным подходом формирования межгосударственных отношений двух государств. Предложенные автором теоретические результаты и выводы вносят существенный вклад в теоретические основы внешней политики республики и совершенствования механизма управления им.

Выводы и результаты диссертации Алиевой Р.Р. являются следствием достаточного научного поиска в соответствии с целью и задачами исследования, выполненного на основе анализа и синтеза огромного достоверного фактического исходного материала. Вместе с тем, несмотря на достоинства исследуемой работы, считаю, что было бы целесообразно:

- 1.Соискателю следовало бы шире осветить инвестиционную деятельность Российской Федерации в Республике Таджикистан.

- 2.Межпарламентское сотрудничество диссертантом рассматривается как необходимое условие двусторонних отношений, прежде всего из-за самой природы парламентской деятельности, так как находится в прямой зависимости от качества законодательства и договорно-правовой базы. Вместе с тем, в работе не в полной мере отражены имеющиеся возможности парламентов двух стран.

3. Работа выиграла бы, если бы шире было освещено совместное участие обеих стран в восстановлении и дальнейшем развитии промышленного потенциала и энергетического комплекса Таджикистана.

4. Недостаточно отражена совместная деятельность обеих государств в различных региональных объединениях, возникших в период независимости бывших союзных республик, которые способствуют сдерживанию в Центральной Азии экстремизма, терроризма и незаконного оборота наркотиков.

5. Соискатель, отражая трансформацию экономического сотрудничества двух государств, не провела анализ деятельности малых, средних и крупных совместных промышленных предприятий, не отразила перспективы и имеющие препятствия, сдерживающие создание новых совместных предприятий.

5. В работе не отражены причины, по которым до 2010 года не принимались конструктивные меры со стороны обеих государств, направленные на совершенствование законодательной базы в отношении трудовых мигрантов.

Вышеперечисленные замечания не умаляют практическую значимость и научную новизну исследования, которая заключается, прежде всего, в том, что она является первой работой в виде докторской диссертации, в которой предпринята попытка комплексного научного анализа процессов укрепления и совершенствования таджикско-российских отношений в рассматриваемый период. Освещение целостной истории становления и развития двухсторонних отношений России и Таджикистана и оценка их влияния на российско-таджикское сотрудничество в современных условиях, безусловно, является своевременным научно и практически обоснованным.

Диссертационную работу Алиевой Р.Р. можно охарактеризовать как завершённую научно-квалификационную работу, самостоятельно выполненную автором на высоком научно-методическом уровне. Автор тему раскрыл достаточно полно, проявил способности к научному анализу сложных процессов становления и развития таджикско-российских отношений и соответствует специальности 07. 00.15 - история международных отношений и внешней политики (исторические науки), по которой она представляется к защите.

Диссертация представляет собой комплексное исследование, результатом

которого явились важные теоретические выводы и научно-практические рекомендации. Диссертация и автореферат выполнены в соответствии с требованиями ВАК Минобрнауки Российской Федерации. Автореферат соответствует содержанию диссертации, включенные в автореферат научные работы отражают основные положения и результаты диссертационного исследования, которые достаточно полно отражены в научных работах и статьях автора опубликованных в рецензированных журналах ВАК Российской Федерации. Ключевые положения содержания исследования нашли практическое применение в учебном процессе, на лекциях и практических занятиях по общественным дисциплинам. Результаты исследования были изложены в выступлениях диссертанта на республиканских и международных конференциях.

Диссертационная работа Алиевой Р.Р. соответствует требованиям п.9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата и доктора исторических наук по специальности 07. 00.15 -история международных отношений и внешней политики (исторические науки), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по заявленной специальности.

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук,
профессор кафедры отечественной
истории и археологии Худжандского госуниверситета
им. академика Б.Гафурова



Н. Набиев - Набиев Вахоб
Машрафович

725720.1 проезд Мавлонбекова 1,
г.Худжанд Республики Таджикистан, ХГУ
им. академика Бободжона Гафурова
v.m.nabiev@mail.ru.
(992) 92-803-00-01

Подпись профессора Набиева В.М. подтверждаю
Учёный секретарь ХГУ им. академика
Б.Г.Гафурова М.Юсупова



М. Юсупова
7

сверяется

Лусейнова З.С.